



家书退万金

■程方

欧阳县长退休已经有些年头了,写得一手好字,是省书协的老牌会员。因为一直以来笔耕不辍,他写出的字无论是点画伸缩、轴线扭动、笔画结构还是墨色组合都恰到好处,字的功力逐年见长。虽然偶尔也搞些画作,只是没有书法那么得心应手,用他自己的话说就是有一些境界性的爱好,晚年生活会很充实。

欧阳县长刚在桌子上铺好纸,正准备去研墨,突然听到敲门声,便放下手中的墨块前去开门。

门口站着的是个年轻人,四十来岁的年纪,西装领带革履,穿着很得体很讲究,肩上挎着一个公文包,左手抓着一个不到一米长硬纸质的圆筒,见门打开,带着很谦逊的微笑向欧阳县长问好。欧阳县长在一脸的错愕中给予了一个自然回应。

“请问你是?”欧阳县长对着陌生面孔想知道年轻人的身份。

“哦,欧阳县长,今天有点冒昧,打扰您了,我叫刘崇文,是你儿子欧阳志的同学,从A县来的,来这出差顺道来看望您老。”欧阳县长表情这才放松下来,有些恍然大悟的释然感,急忙把年轻人让进屋,一边示意落座,一边去倒水。

刘崇文从沙发上站起来,走到欧阳县长的书桌边,一边欣赏着欧阳县长已经完成的书法作品,一边啧啧称赞,说欧阳县长的书法作品如何独成体系,如何个性斐然,如何功力老道,如何没有辜负省书协会员名分,如何达到入木三分的感官效果,剩下的就只恨自己文识粗浅,用词难达意境了。

两人寒暄一阵之后,刘崇文一边说来的很匆忙,也没有带什么其它礼物,一边带上事先准备好的白色手套,从硬纸筒里取出一张画作,在书桌上慢慢展开说:“今天我给您老带来一张近代画家汪亚尘的画作,希望您能喜欢。”欧阳县长当然知道汪亚尘是现代有崇高品德的教育家、艺术评论家和中西画家。汪亚尘擅长花鸟虫鱼,尤以画金鱼驰名于世。作画借鉴西画的写生技巧,并深研中国传统技法中的小写意,喜描摹宋代花鸟,亦欣赏清代任伯年和虚谷,融合中西,故其画得雅俗共赏之致。

画作徐徐打开,但见金鱼灵

动四射,如同一条一条金鱼在纸上游动,真叫一个丹青不渝,活色生香,水墨淋漓,笔傲山河。欧阳县长自然是欣喜若狂,只看得眉飞色舞,赞不绝口。感至最深处,情到巅峰时,刘崇文便借故有公务在身,要急于办理为由,就要告退,欧阳县长也不便再挽留,只是那份兴奋经久不息,持续绵延发酵。

两天以后,欧阳县长心情稍微平静了一些,突然悟出几档子忐忑和疑问来:刘崇文说是儿子欧阳志的同学,为何儿子一直没有知会一声?自己平时擅长画的就是金鱼,刘崇文为何偏偏送给我的是汪亚尘的金鱼画作?这么一幅画价值自然不菲,我无功何来禄?儿子是在A县任自然资源局局长,会不会和儿子的职权有关联?这一大堆大写的问号之下,欧阳县长越想越乱,感觉真是有多少个兴奋就能派生出多少处纠结。决定马上给儿子欧阳志修书一封,问个清楚再说。

几天后儿子欧阳志回话了,证实欧阳县长的担心不是多余的。首先儿子和刘崇文不是什么同学关系,刘崇文是A县大名鼎鼎的地产商,俩人在一起吃过一次饭,谈论过一些家事;其次刘崇文千里迢迢到家造访不是什么公务顺道,而是专程。

欧阳县长为自己贪恋画作后悔不迭,立即指使儿子问清楚画的来源再做处置。

欧阳志以画作为“仿品”为由,很快问到了原收藏人以及两万元的交易价格,及时禀告给了父亲,欧阳县长随即又给欧阳志修书一封,表示画作就先收藏了,让欧阳志务必按照原交易价格把钱及时退给刘崇文。

欧阳县长毕竟是为党工作多年,对政治有很强的敏感性,用他的话说就是政界周围有很多的陷阱,考验的就是你的洞察力。常常提醒欧阳志不要有非分贪念,否则你很快就会走上一条不归路,遇到天上掉馅饼的事一定要先自问一下为什么。

欧阳志是按照父亲的吩咐去办的,他历来不给父亲的叮嘱打折扣,他知道父亲对事情的洞察力就是他的平安符。

有道是,清如秋菊何妨瘦,廉如梅花不畏寒。

相聚在流年的光影里

■刘崭

见与不见,

你就在那里,
不离不弃。然,期待相见,更
期待多年之后相见时的那份
惊喜。

七月的一天清晨,无意
间发现手机里“84.2集结号”
微信群。我仔细查阅着每个
人的名片信息,一个个老同
学跃然眼前,变化是有,多
少留下些岁月的痕迹,不过
从眉宇间仍然能认得出来。
久违的亲切,让沉寂的心情
异常欣喜。

曾经的集体没有忘记,
我们是朝夕相处了三年的一
家人。今天,我们在网络里
又聚集到了一起。看,群里
好热闹……你言我语,传达
着问候,传递着体惜,还是那
样亲密,那样有凝聚力。

8月5日,我们相约在
太昊圣地、风光旖旎的东湖
畔相聚。我们的老师和师娘
还和当年一样年轻健朗,他
们笑容满面,像迎接离散多
年的孩子一样,一一与我们
握手,亲切询问每个人的近

况。

我们携手坐船游东湖。
今天的阳光格外明亮,湖面
波光如鳞,碧绿的荷叶挨挨
挤挤向四面铺展。游船穿行
在绿叶间,荡起层层涟漪,涟
漪的折痕里留下了一串串欢
声笑语。

今天,我们相聚在一起,
名利金钱已经失去了意义,
我们是单纯的姐妹兄弟,你
依然是当年的你,只是少了
从前的拘泥。三十年的人生
风雨,成长了现在的我和你,
我们都只有一个幸福的家庭,
生活得殷实而安稳。

慨叹,时光如梭,一晃,
半百已随流年去。前半生做
加法,后半生做减法。让 我们
舍去浮华,素面而行,简简单
单,从容地活成自己,各自珍
重。

最后,请谨记老师的邀
约:15年,30年后再相聚,
一定要保持年轻与活力,努力
健康,一个也不许缺席。

七律四首

■晨之风

参观鄂豫皖苏区分局旧址

一湾怀抱群山横,当岁红旗映碧空。
唤醒众人挖苦命,迎来信仰现东风。
热情大地摇山岭,豪气云霄沃劲松。
潢水无言铭伟绩,顽石有意颂丰功。

瞻仰鄂豫皖苏区首府烈士陵园

丰碑高耸入云霄,纯粹英魂志气骄。
血性浇出青岭碧,激情换取怒天潮。
酷刑练就金钟意,烈火焚烧铁壁桥。
可慰昔年头断地,而今遍野小康谣。

拜谒许世友将军故里

大别山上将军魂,睹物追昔气韵神。
一挂刀枪冲火阵,满腔赤胆映忠心。
遥思当岁凌云志,慷慨今天吐哺恩。
鏖战喊杀剑影远,松柏丛里忆豪人。

驻足鄂豫皖苏区首府革命博物馆

青山绿水憩英魂,将帅星辉碧野淳。
沧海茫茫托意志,雄关漫漫掩杂心。
硝烟散去纯金现,迷雾拨开主义真。
贏取农奴红色势,繁阴底下话深恩。